налоговая льгота

1. Налоговая льгота по уплате НДС организаций
Передача товаров в рамках благотворительной помощи не облагается НДС. Однако если ваша компания решит использовать эту льготу, будьте осторожны: ее применение обставлено целым рядом условий. Кроме того, как показывает практика аудиторских проверок, руководители компаний часто не видят разницы между благотворительностью и спонсорством. Следствием этого являются, как правило, существенные доначисления НДС, а также пени и штрафы. Минимизировать фискальные риски в подобной ситуации вам поможет наша статья.
Безвозмездная передача товаров (за исключением подакцизных), а также безвозмездное выполнение работ, оказание услуг в рамках благотворительной деятельности в соответствии с Федеральным законом от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» не облагаются НДС. Такая льгота предусмотрена подпунктом 12 пункта 3 статьи 149 НК РФ.
Понятие благотворительной деятельности приведено в статье 1 Федерального закона от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (далее – Закон № 135-ФЗ). Это «добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки».
Но далеко не всякая безвозмездная передача имущества рассматривается как благотворительность. Чтобы помощь была признана благотворительной, она должна осуществляться в целях, предусмотренных статьей 2 Закона № 135-ФЗ, например:
– социальная поддержка и защита граждан;
– содействие деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности;
– содействие деятельности в сфере профилактики и охраны здоровья граждан, а также пропаганды здорового образа жизни, улучшения морально-психологического состояния граждан;
– содействия укреплению престижа и роли семьи в обществе;
– содействия защите материнства, детства и отцовства.
Помощь, оказываемая в иных целях, благотворительной деятельностью не признается. А раз так, имущество (работы, услуги), переданное безвозмездно в иных целях, чем это указано в статье 2 Закона № 135-ФЗ, облагается НДС.
Причем безвозмездная передача денег и имущества коммерческим фирмам благотворительной деятельностью не является. Об этом прямо сказано в пункте 2 статьи 2 Закона № 135-ФЗ. Поэтому, даже если в договоре между компанией-дарителем и получателем имущества (коммерческой фирмой) будет указано, что вещи или деньги передаются в рамках благотворительной деятельности, такая передача не будет считаться благотворительной помощью. Следовательно – должна облагаться НДС.
Аналогичную точку зрения не раз высказывали в своих разъяснениях и налоговики (см., например, письмо МНС России от 13 мая 2004 г. № 03-1-08/1191/15).
 
2. Налоговая льгота по уплате налога на прибыль организаций
Механизм налоговой поддержки благотворительной деятельности направлен на решение финансовых проблем благотворителей и благополучателей.
Под благотворительной деятельностью в соответствии с Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки.
Статья 38 Конституции Российской Федерации провозглашает, что: «поощряются добровольное социальное страхование, создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность». Это положение Конституции юридически закрепляет обязанность государства обеспечивать становление благотворительности, принимать организационно-правовые и финансовые меры, направленные на стимулирование участия в ней граждан.
В частности, на федеральном уровне установлены налоговые льготы в отношении благотворителей – физических лиц. Гражданин, жертвующий денежные средства на благотворительные цели может на эти суммы (суммы пожертвований) уменьшить свой доход, подлежащий обложению налогом на доходы физических лиц.
На региональном уровне используются механизм предоставления налоговых льгот по налогу на прибыль и на имущество в отношении  благотворителей – юридических лиц, а также некоммерческих организаций.
В соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации налоговая ставка налога на прибыль, подлежащего зачислению в бюджеты субъектов Российской Федерации, законами субъектов Российской Федерации может быть понижена для отдельных категорий налогоплательщиков. При этом указанная налоговая ставка не может быть ниже 13,5 процента.
В настоящее время льготы по налогу на прибыль в отношении организаций-благотворителей  введены в Московской и Самарской областях, г. Санкт-Петербурге. Существуют 3 параметра, характеризующих их, определяемые в каждом регионе самостоятельно:
1.    цели (приоритетные направления) благотворительной деятельности применительно к региону и/или необходимость предоставления благотворительной помощи отдельной категории НКО (например, организациям, имеющим «паспорт благотворительной организации» или входящим в специально утверждаемый список/перечень);
2.    размер налоговых льгот (в пределах 4 %);
3.    процедуры предоставления налоговых льгот.
Рассмотрим их подробнее применительно к каждому из трех регионов.
Опыт Самарской области.
В Самарской области предоставление налоговых льгот благотворителям регулируется законом от 24 мая 1999 г. № 18-ГД «О благотворительной деятельности в Самарскойобласти» (далее – закон СО).
Согласно статье 4 закона СО в Самарской области социально значимыми целями благотворительной деятельности признаются:
а) социальная поддержка и защита граждан, включая улучшение материального положения малообеспеченных, социальную реабилитацию безработных, инвалидов и иных лиц, которые в силу своих физических или интеллектуальных особенностей, иных обстоятельств не способны самостоятельно реализовать свои права и законные интересы;
б) подготовка населения к преодолению последствий стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, к предотвращению несчастных случаев;
в) оказание помощи пострадавшим в результате стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, социальных, национальных, религиозных конфликтов, жертвам репрессий, беженцам и вынужденным переселенцам;
г) содействие укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов;
д) содействие укреплению престижа и роли семьи в обществе;
е) содействие защите материнства, отцовства и детства;
ж) содействие деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности;
з) содействие деятельности в сфере профилактики и охраны здоровья граждан, а также пропаганды здорового образа жизни, улучшения морально-психологического состояния граждан;
и) содействие деятельности в сфере физической культуры и массового спорта;
к) охрана окружающей природной среды и защита животных;
л) охрана и должное содержание зданий, объектов, территорий, имеющих историческое, культовое, культурное или природоохранное значение, и мест захоронения.
В соответствии с пунктом 2 статьи 14 закона СО ставка налога на прибыль организаций, зачисляемого в областной бюджет в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, для налогоплательщиков – участников благотворительной деятельности в Самарской области устанавливается в следующих размерах:
-        13,5 процента (льгота – 4,5% от налоговой базы) для благотворителей –юридических лиц, расположенных на территории Самарской области и направивших в текущем налоговом (отчетном) периоде семь включительно и более процентов облагаемой налогом прибыли на социально значимые цели, указанные в статье 4 закона СО;
-       14,5 процента (льгота – 3,5% от налоговой базы) для благотворителей, направивших от шести включительно до семи процентов облагаемой налогом прибыли на социально значимые цели;
-         15,5 процента (льгота – 2,5% от налоговой базы) для благотворителей, направивших от пяти включительно до шести процентов облагаемой налогом прибыли на социально значимые цели;
-         16,5 процента (льгота – 1,5% от налоговой базы) для благотворителей, направивших от четырех включительно до пяти процентов облагаемой налогом прибыли на социально значимые цели;
-         17 процентов (льгота – 1% от налоговой базы) для благотворителей направивших от одного процента включительно до четырех процентов облагаемой налогом прибыли на социально значимые цели.
Благотворители – юридические лица, претендующие на получение льготы, обязаны представлять в сроки, установленные для представления налоговой декларации по налогу на прибыль, специальный расчет. Во исполнение указанного Закона Управление МНС РФ по Самарской области разработало форму специального расчета, которую предлагает использовать для определения размера льготы по налогу на прибыль, зачисляемому в областной бюджет (письмо от 13 января 2000 г. № 02-26/134 «О льготах по налогу на прибыль по благотворительной деятельности»).
